

蔬菜出山 游客纳凉 长阳火烧坪 迎来“候鸟”打工潮



蔬管员王学英在大棚里劳作。



刘纪辉为表演做准备。



质检官周健(左一)正在检查蔬菜品质。

日均游客超8000人 景区用工需求猛增

大学生打工团 在百里荒“沉浸式”穷游



大学生宋海泉在百里荒景区超市担任收银员，“打工+避暑”的双重体验让他充实愉悦。

(湖北日报通讯员 王垚琳 摄)

湖北日报全媒记者 郑岚
通讯员 袁平 雷奥琳 田坤林

“白天打工，晚上游玩，真是一举两得。”7月18日一早，宜昌市夷陵区百里荒景区云雾袅袅、凉爽宜人。19岁的三峡职业技术学院大二学生宋海泉吃完早餐后，来到工作岗位。

这是宋海泉第二次到百里荒打工，年初他曾在景区滑雪场担任安全员。“一放暑假就来了，还带了5名同学一起来。”宋海泉和同学们笑称这是“沉浸式”穷游。

宋海泉打工的超市紧邻网红景点——电影《山楂树之恋》中的山楂树，除了收银和整理货架外，他每天还要负责解答游客问询。

盛夏的百里荒，像宋海泉这样“亦工亦游”的“候鸟”大学生，共有50多人，主要来自宜昌、襄阳、荆州、黄冈等地高校。

荆州来的大学生李绍聪学的是旅游专业，马上就上大二。“到百里荒打工，既能挣钱，还能把旅游专业知识在景区锻炼实践，活学活用！”他说，看到百里荒景区招聘暑期工，他第一时间就报了名。

李绍聪被安排到景区酒店负责入住接待、房间整理等工作，每天都要面对天南地北的游客。近期酒店一直客满，工作量也大了很多，但李绍聪觉得很充实，

沟通服务技能也提升很快。

进入盛夏后，海拔1200米的百里荒依靠21℃的清凉气候，日均引来8000余名游客，景区、民宿、餐饮瞬间被“点燃”。

“景区近60名‘候鸟’务工者，九成是在校大学生。”百里荒景区人力资源负责人刘嘉琪说，景区的淡旺季客流明显，暑期人手不足，短期用工既能解决景区的服务问题，也能为社会提供务工和实践岗位。

景区总经理许满介绍，近几年，景区常态化在滑雪季、避暑季招聘临时工，并从中挖掘了一批业务能力强、综合素质高的优秀人才。对表现优异者，不仅给予现金奖励、颁发优秀证书，还可留用为正式员工。大学生暑期工的月收入为2200元至3000元不等，食宿免费，景区统一购买责任险。

夷陵区公共就业服务中心相关负责人程凡说，“候鸟式打工”是一种灵活的就业形态，从5月中旬起，该中心依托基层就业服务站，摸排区内19家市场主体暑期用工需求，通过求职群高频发布信息，并对返乡学子进行“一对一”岗位推荐，暑期工岗位匹配成功率高达92%。

夜幕降临，结束一天工作的宋海泉和同事们聚在山楂树下聊天纳凉。山风拂过，年轻人的欢笑声回荡在山谷，伴随着清扬的吉他声。

湖北日报全媒记者 李仁玺 通讯员 尚雪芹 朱炳东

7月19日清晨，当阳市庙前镇的山林里，弥漫着泥土和松针的清香。

“看，这儿有一窝！”村民曹丹丹轻轻拨开覆盖的松针，几朵棕褐色的松菌簇拥在一起，菌盖饱满，散发着独特的香气。

她熟练地把松菌从根部撬起，小心地放进竹篓，“今年雨水比去年好，松菌又大又密，一早上能采五六斤。”

野生松菌对生长环境要求极为苛刻，庙前镇森林资源丰富，森林覆盖率高达75%，10万亩湿地松是松菌生长的天然温床。每年6月至7月、9月至10月，雨后的山林里，一朵朵

文/图 湖北日报全媒记者 陈义超
通讯员 覃丹

长阳县火烧坪乡平均海拔1800米，独特的地形、气候让这里有了“高山蔬菜第一乡”和“云中凉都”的美誉。

2025年，长阳全县高山蔬菜种植面积达50万亩，年产量将达到200万吨。独特的地形气候让当地蔬菜种植采摘期有别于其他产地，提供了包括蔬菜清洗、品控、采摘、包装等诸多岗位。

高山蔬菜叠加避暑经济，火烧坪农产品出山，游客进山的同时，用工需求加大，吸引着各行各业的“候鸟”式打工者。

7月至8月，随着番茄、辣椒等品种进入采摘旺季，近千名“候鸟”正集中到来，在采摘季结束后离开。

**蔬菜大棚里
三分之一务工者来自省外**

7月19日清晨，一场大雨过后，火烧坪乡云雾袅绕，21℃的气温让人倍感清爽。

溜沙口村长阳大清江经济技术发展有限公司蔬菜基地，150个大棚内番茄长势正旺，棚内温度26℃、湿度89%。

帽子、围脖、袖筒、工装大衣、长裤、胶鞋……从四川来此务工的王学英正忙着为番茄打芽。

“挂果后要把多余的芽拔掉，让营养供给果子。”40岁出头的王学英干起农活来得心应手，比起插杆和移栽，打芽算是轻松活儿。

今年4月初，王学英把家里安顿好后，独自一人驾车来到火烧坪务工。

“棉絮、床单都是公司准备的，个人只需准备生活用品。做饭是大家轮

流下厨。”王学英说，这里的收入按天结算，170元一天，每天工作8小时，包吃包住。餐厅和宿舍离大棚不到20米，卧室有10余平方米，两张上下铺。

“走，走，吃饭了。”中午12时，基地负责人谢金娥在大棚外吆喝。瞬间，从大棚里钻出来七八位师傅。

谢金娥已在基地工作4年，她说，基地每年要从3月忙到11月，高峰期有上百名工人务工，其中约三分之二是外省人，主要来自四川、云南、贵州等地。

**冷库守门人
一天验视蔬菜上百吨**

几公里外的火烧坪集镇，南街华康食品有限公司厂区同样一片繁忙。午饭过后，来自湖南益阳的周健疾步走向冷库，刚运到的一车白菜，正等着他验视。

华康公司主要从事当地蔬菜生产、加工、冷藏、物流及销售，产品销往湖南、浙江、福建、安徽、广东等地，其中包括不少知名商超。

年近50岁的周健，从事鲜蔬质量管理已有20余年。6月初，他在河南的工作刚结束，便自驾来到火烧坪“上岗”。

“这里的山蔬错季上市，很适合我们这些‘候鸟’，这次估计要待4个月。”周健说，这是自己第一次来火烧坪务工，火烧坪跟它的名字截然相反，非常凉爽，气候很吸引人。

周健每天要对收来的蔬菜品质进行检查，完成冷库入库，以及外运菜品包装检查，相当于“蔬菜质检官”，务工收入按计件考核。

“这一车要尽快入库降温。”看着工人刚卸下来的菜，周健赶紧打开冷库。“早上6点到深夜都有进出货，最多一天要检查上百吨。”周健拿起一颗刚刚运来的包白菜说。冷库内外温差近20℃，他每天要进出上百次。

打铁花、摆商摊
“候鸟”群飞向“云中凉都”

7月18日晚6时，火烧坪火烧云度假基地，来自河南洛阳的刘纪辉和妻子刘娜娜正在为即将开始的打铁花表演做准备。

一周前，基地非遗嘉年华活动启幕，吸引了大量游客，其中打铁花是活动的重头戏。

“今天刚到，从洛阳出发到火烧坪，小货车一路开了9个小时。”刘纪辉说，夫妻俩将在这里待上40余天，“每周至少表演3场，收入按场次计算。”

刘纪辉专业从事表演已有10年，此前多在广东、浙江等地表演，今年是第一次来火烧坪。

“儿子今年考上了大学，出来想为孩子多攒点学费。”刘纪辉高兴地说。

同为洛阳老乡，赵志强夫妇7月初就来这里摆起了遥控船摊位。

“10分钟30元。”坐在20多平方米的充气冰池旁，47岁的赵志强忙着向游客推销。他家中有3个孩子，夫妻俩这次带着二女儿、拖着设备从老家过来，准备待到8月底再走。

近年来，高山蔬菜之乡火烧坪，在“避暑+农业”“避暑+文化”和“避暑+康养”等多元化发展下，蜕变为“步步皆景”的避暑景区。2024年，全乡接待游客突破6万人次，“云中凉都”名片越来越响。

度假基地执行负责人代伟介绍，避暑客流的到来，吸引了大量嗅到商机的“候鸟”，“光是河南来的表演者和经营摊贩，就有20多人”。

铁水腾空，光火四溅。晚上8时，刘纪辉的表演引来现场数百名游客的欢呼。火烧坪的夜，因这群“候鸟”而变得分外热闹。

旺季从冬天延伸到夏天

溶洞滑雪场“飞”来外地教练

湖北日报全媒记者 刘婧
通讯员 王倩 赵婧

□ 文凯

高山蔬菜基地里，他乡人得心应手；百里荒上，大学生穿梭如风；溶洞滑雪场内，教练把课堂从冬天延伸到夏天……盛夏的峡江畔，一群群“候鸟”打工者如约而至，他们追随丰收或季节的召唤，飞速奔向生产服务的最前沿。

劳动力要素自发流动，恰是经济活力涌动的鲜明信号。

每一个跨越山海的脚步，无不踏在产业兴旺的鼓点上。

这流动的活力，来自产业磁场的引力，印证着

经济肌体的旺盛。

候鸟迁徙，是自然律动之美；劳动者涌动，是经济活力之验。当大学生暂别城市来到乡村，当农民兄弟跨省追着作物成熟期奔跑，这些追逐梦想的身影，已是经济生态中不可或缺的灵动因子。

“候鸟”们敏锐的双翼，正丈量着特色农业、文旅产业勃兴的广度与深度。如今的产业竞争，拼的不只是规模和资源，更包括对人才的吸引力。由此可见，劳动者的脚步，是对产业活力的投票。

打工人的每一次迁徙，都如同一场市场检验。哪里能提供更丰厚的回报、更广阔的空间、更优渥的生态，人才就向哪里聚集。要真正成为产业的高地，必须具备持续提供优质岗位的能力，并在人才的聚集中不断强筋壮骨。

这一场场奔赴，不仅优化着劳动力资源的跨时空配置，也滋养着区域特色产业的沃土。

“屈膝，身体重心向前倾，抬头目视前方，两脚张开与肩同宽成八字，注意安全，走……”7月18日下午，远安县武陵峡口景区溶洞滑雪场内，34岁的王坤正在教游客滑雪。

洞外热辣辣的气温已冲破37℃，洞内的“冰天雪地”却是-5℃的零下世界。

武陵峡口溶洞滑雪场由天然溶洞改建而成，雪道长150米、宽16米，20多米

高的溶洞岩石上点缀着蓝天白云。从当阳来体验滑雪的二年级小朋友孙伟杰，仅用了几分钟的时间，双板滑雪就入了门，在雪道上欢快滑行。

王坤是武汉人，随着冰雪运动的兴

起，7年前从轮滑教练转行成了滑雪教练。从英山桃花冲滑雪场到神农架滑雪场，省内多个滑雪场都有他的“候鸟”身影。上个月经朋友介绍，他又从武汉“飞”到远安溶洞滑雪场。

19岁的黄冈教练冯弘学和20岁的连云港教练马玉泉，都是黑龙江冰雪体育职业学院滑雪专业的学生。“大众冰雪运动正在打破时间和空间的限制。”王坤说，过去冬天才是冰雪运动的主战场，随着夏季滑雪运动的兴起，他的月收入最高能达到万元以上。

“现在滑雪的游客越来越多，让我对这份职业的前景也越来越看好。”马玉泉说，每当雪板划过雪道的声音在耳边响起，心里就会涌起一股满足感，“希望更多人学会滑雪，爱上滑雪。”



王坤(左)
初学者滑雪
要领。
夏晓君
摄

10万亩湿地松撑起“致富伞”

当阳庙前镇野生松菌鲜销全国

元，终端市场售价每斤50元左右，不少村民采一季松菌能增收上万元。”

“喂！张大爷，今天松菌的收购价是35元一斤，我在村委会门口等您。”一大早，沙河村村干部汪虹霞就在和村民通话，她熟练地分拣着松菌，“碰上丰收大年，一季能收2万多斤。”

今年6月以来，当阳南正街菜市场的“乡袋王”野生菌经营部里，老板鲍芙蓉每天都忙着分拣、包装新鲜松菌，并和团队一起直播带货。

“庙前有着这么多的野生松菌，我就想怎么做大一些，让周边老百姓都能跟着受益！”鲍芙蓉是土生土长的庙前镇人，2013年，她和爱人一起创办了仙境食用菌专业合作社，2017年注册品牌“乡袋王”。

如今，每到松菌上市季节，鲍芙蓉都会走村串户，从农户手中收购新鲜松菌，通过线上线下结合的方式销往贵州、云南、浙江、江苏、安徽等地。

“松菌吃的就是一个鲜！”鲍芙蓉介绍，店里每天发货量定在1500斤左右，主要采用专业泡沫箱打包，新鲜的松菌从林中采摘后，通过空运、铁路送至外地市场，最快次日可达。